

昭通日报

2025年2月13日 星期四
乙巳年正月十六
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

ZHAOTONG RIBAO

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号



昭通发布客户端



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10056期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:彭念敏 今日4版

苏永忠在威信、镇雄调研时强调

坚定信心 主动作为 坚决打好 脱贫成果巩固这场硬仗 全面推进乡村振兴

本报讯(记者游考 孙贵波 韩兴国)2月11日,市委书记苏永忠在威信、镇雄两县调研时强调,要深入学习贯彻党的二十届二中全会和二十届二中全会、中央农村工作会议精神、中央农村工作会议、省委十一届七次全会、省委经济工作会议、省委农村工作会议、省两会及市委五届九次全会精神,坚定信心,主动作为,坚决打好脱贫成果巩固这场硬仗,持续提升党建引领基层治理效能,全面推进乡村振兴。

苏永忠一行先后到威信县旧城、镇雄县林口彝族苗族乡和坪上镇,对脱贫成果巩固、基层治理、劳务

输出、返乡创业带动就地就近就业、资产盘活等工作进行了调研。

苏永忠强调,2025年是脱贫巩固“五年过渡期”最后一年,要持之以恒抓好产业、就业支撑和资产盘活“两支撑一盘活”,多渠道促进群众持续增收,坚决守住不发生规模性返贫致贫底线。要因因地制宜培育壮大高原特色农业产业,建立完善联农带农利益联结机制,着力提升乡村富民产业发展质效。要在稳定转移就业的同时,持续优化营商环境,着力“招小商”,吸引更多劳动密集型企业发展,精准做好创业就业指导服务,带动群众就地就近就业。要综合采取

招商、租赁、转产、改造等方式充分盘活用好农村资产。要采取“党支部+合作社+施工队”的模式,由政府补助材料、群众以工代赈,全面补齐村组道路建设、农村“两污”治理、“两不愁三保障”及饮水安全巩固提升、美丽乡村建设等方面的短板,带动群众就近就业增收,着力提升乡村建设水平。要在乡镇统筹规划建设“一老一小”关爱阵地,办好“幸福食堂”,完善寄宿制校点配套,让“在云南样样好,在昭通越来越好”的幸福走深走实。

苏永忠要求,要落实好党建引领基层治理“2+5”工作机制,建强基层

组织体系和治理体系,广泛组织发动群众参与矛盾纠纷排查化解、人居环境整治、乡风文明建设等工作,全面提升党建引领基层治理效能。要着力提升基层治理数字化、信息化水平,进一步优化完善数字化管理平台功能,聚焦管用实用,突出护林防火、防灾减灾、防溺水、治安防控等重点,提升主动感知能力,提高工作的预见性和主动性,更好地服务广大人民群众。

苏永忠一行还到威信县威燃气有限责任公司,对页岩气开发、优化营商环境进行了调研。

唐源、毛政明参加调研。

◆人民日报记者
屈信明 林丽鹂 李心萍

习近平总书记强调:“深化经济体制改革仍是进一步全面深化改革的重点,主要任务是完善有利于推动高质量发展的体制机制,塑造发展新动能新优势,推动标志性改革举措落地见效”。

改革只有进行时,没有完成时。去年底举行的中央经济工作会议提出,“发挥经济体制改革牵引作用,推动标志性改革举措落地见效”。

从现实需要出发,从最紧迫的事情抓起,各地各部门持续推出条件成熟、可感可及的改革举措,充分发挥经济体制改革的牵引作用,促进稳增长、调结构、防风险,加快形成有利于高质量发展的体制机制,激发各类经营主体活力。

“一股绳”——
坚持和落实“两个毫不动摇”,公有制经济、非公有制经济共同发展、相得益彰

“小心脏,大协作”。第十五届中国航展上,中国航发一款款“硬核”发动机引人注目,铂力特、图南股份等企业展出的产业链相关产品尽显“神通”。

“不烧锅炉不冒烟”,一处供热两地暖。央企打头阵,民企同攻关,研发具有自主知识产权的核能零碳供热技术,为山东海阳、乳山居民送去“绿色”的“暖气”。

公有制经济和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分。央企直接带动的供应链上下游200多万户企业中,96%是民营中小企业。坚持和落实“两个毫不动摇”,推动国企民企共同发展、各展所长,方能“链”作“一股绳”,汇聚强大发展合力。

——高质量完成国有企业改革深化提升行动,推进国有经济布局优化和结构调整。

通过!近日,中国船舶吸收合并中国重工获批,“巨舰”重组,意在进一步聚焦国家重大战略和主责主业,加快船舶总装业务高质量发展。

积极推动重组整合和新公司组建,提升国有资本配置效率;加快落实三项制度改革,与业绩挂钩的浮动工资占比超60%……截至2024年11月底,国有企业改革深化提升行动主体任务平均完成率超70%。

2025年,国有企业改革深化提升行动迎来收官之年。国务院国资委有关负责人说,要突出重点、讲求成色,确保高质量完成既定改革目标。

“持续推动中国特色现代企业制度落实,今年年底前,促进管理人员末等调整和不任退出在各级企业普遍推行;以穿透式监管为抓手完善监管体系,今年在国有资本经营预算投入中,中央企业发展战略性新兴产业、未来产业和突破关键核心技术的资金安排比例不低于70%。”这位负责人说。

全面落实促进民营经济发展壮大的政策举措,为民营经济发展营造良好环境。1月5日起,通过杭温线,温州至郑州、太原、西安等城市间增开动车。杭温高铁,是全国第二条民营控股建设的高速铁路。

规范涉企检查,“简案快办”更显温度。“考虑餐厅在试运营,个别员工没来得及办健康证的情况,整改从速,处罚从轻。”在浙江杭州萧山区一家餐厅,市场监督管理部门执法人员马悦点开掌上执法平台,规范、高效地完成此次检查。餐厅负责人王祯说,执法有理有节有温度,企业将抓紧对照整改。

从烟火市井,到大国重器,民营企业公平竞争的赛场日益广阔,身姿愈加矫健。

一系列稳定市场预期、提振民营经济信心的政策举措持续落地。国务院办公厅印发《关于严格规范涉企行政检查的意见》,民营经济促进法草案提请全国人大常委会会议审议……民营经济迎来更好发展环境。

“推动在改革全局中具有重要战略意义和全局性影响的标志性改革举措落地见效。”清华大学学术委员会委员田轩说,要通过加强监管促进平台经济健康发展等举措,不断营造公平竞争环境、法治化营商环境,切实提振经营主体信心、激活发展动能。

推动标志性改革举措落地见效

——二〇二五年,中国经济这么干③

杨承新到昭通中心城区调研教育项目建设时强调

深入推进“教育强市”建设 努力把昭通打造成为省级区域教育中心

本报讯(记者苏秀 马洪业 王韵峻)2月11日,市委副书记、市长杨承新到昭通中心城区调研教育项目建设并召开专题会议,强调要认真贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述,全面落实教育优先发展战略,围绕深入推进“教育强市”建设,紧盯工期、抢抓进度,加快推进教育项目建设,努力把昭通打造成为省级区域教育中心。

杨承新一行先后来到昭阳区第

九幼儿园、昭阳区第八幼儿园、昭阳区第四小学等项目建设现场,详细了解项目施工组织、建设进度、征地拆迁、资金保障等相关工作情况,现场协调解决项目推进中存在的问题和困难。

杨承新指出,教育是昭通635万群众最关心、最关注的民生工程,各级各部门要始终把教育放在优先发展的战略位置,以“教育上不拖欠”“教育上不能等”的态度和决心,加快

项目建设,以建设加速助力全市教育布局扩优提质;要加大教育资金投入,坚持适度超前、节约集约的理念,优先保障教育经费,专户管理、专款专用,确保教育资金使用高效安全,为办好人民满意的教育提供强有力的保障;要进一步优化设计方案,统筹好新建学校与周边居民区、道路交通等基础设施的关系,一体规划建设配套项目,预留好家长等候区等空间,做到更加便民、利民、惠民;要强

化服务保障工作,严把质量安全关,做足充分准备,确保今年春季和秋季两学期相关学校如期开学、学生安心上学。

其间,杨承新还到原凤池中学进行调研,强调要抓好规划设计,完善配套设施建设,积极谋划建设创业园,为大学生、退役军人等重点创业就业群体建好创业培训平台,努力打造高品质创业孵化园区。

马洪旗参加调研。

龙腾狮跃 闹元宵

蛇舞春风辞旧岁,龙腾狮跃闹元宵。又是一年元宵至,我市各地举办丰富多彩的民俗活动,各族群众在热闹红火、喜庆祥和的氛围中欢度元宵佳节。图为2月12日在昭通中心城市举办的舞龙舞狮展演。

记者张广玉 聂孝美 摄



集思广益谋良策 同心协力促发展

——市政协常委会2024年工作综述

◆记者 陈忠华

2024年是新中国成立75周年,也是人民政协成立75周年。一年来,市政协及其常委会围绕全市工作大局,集思广益谋良策,同心协力促发展,为助推昭通高质量跨越式发展作出了贡献。

围绕中心服务大局,协商议政作用更加有效。聚焦扎实做好“产、城、人”三篇文章,围绕“发挥矿产资源优势,推动昭通工业经济高质量发展”“健全完善机制体制,推进普通高中教育高质量发展”召开2次专题议政性常委会会议,助力市委决策部署落地落地。紧扣党政重视、群众关心、社会关注的重要问题,召开“发展壮大民营经济,助力全市经济健康发展”等9次专题协商会,做到平等协商、有序协商、真诚协商,形成了一批高质量的建言成果。发挥协商式监督优势,围绕“河

长制林长制工作落实”等专题,深入开展协商式监督,形成监督性视察报告10篇,在助推昭通高质量跨越式发展中贡献了政协力量。

坚守为民初心使命,增进民生福祉更加有为。围绕“学习践行‘千万工程’经验,巩固拓展脱贫攻坚成果促进农民增收”开展视察,提出5个方面14条意见,助力广大群众不断鼓起钱袋子,奔向富足好日子。围绕“养老服务”“儿童福利院建设运营”等民生问题开展协商活动,助推了“一老一小”关爱服务,托举起基层群众的“朝夕美好”。发动委员深入基层察民情、听民声、访民意,积极向市委报送事关人民群众切身利益的社情民意信息36条,社情民意信息工作发挥了以“民声”促“民生”的重要作用。通过政协工作渠道为镇雄县“1·22”山体滑坡受灾群众捐赠价值669万元的物资,协调资金768万元,办民生实

事43件,帮助民营企业协调贷款1.2亿元,协调企业提供就业岗位846个。

抓实抓细常规工作,依章履职水平明显提升。鼓励委员积极撰写提案,共收集提案213件,立案212件,所有提案均完成办复,评出好提案27件。紧扣影响高质量跨越式发展的全局性问题,为住昭省政协委员提供27件提案素材,为住滇全国政协委员推送10件提案素材,积极通过政协渠道为全市经济社会发展争取支持。组织民主党派、工商联等界别委员进行大会发言37人次,各民主党派、工商联和无党派人士提交提案88件,邀请委员参加政协重要调研视察活动126人次。

探索创新履职载体,服务品牌打造更加响亮。积极探索打造集协商、监督、参与于一体的“昭你来协商”履职品牌,通过委员访谈、实地调研、群众参与等灵活多样的协商方式,使协商从会上

“说”走向实地“看”、从现场“议”到群众“评”。带领全市政协组织和广大政协委员持续开展“千名委员走基层”系列活动,走基层9297人次,开展公益活动351场,捐款3343.6万元,办实事3881件。推动政协协商与基层协商有效衔接,指导各县(市、区)政协深入开展以“普法强基”“移风易俗”“绿美乡村”“扶弱济困”“富民强市”为主题的“院坝协商”活动265场。

汇聚各方共识力量,统一战线作用更加凸显。以习近平总书记给普洱民族团结合词碑盟誓代表后代的重要回信精神为引领,打造“铸牢中华民族共同体意识”委员工作室25个,组织委员深入民族村寨、宗教场所开展政策宣讲87场,组织开展“双推”协商活动和“三个一”活动210场。加强与各民主党派、工商联和县级政协的沟通联系,编发《工作周报》21期,增进工作交流。

为您导读

昭通:高原特色农业带富一方百姓

——详见第2版

下转第2版